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INDICAZIONI PER I CANDIDATI

Leggete attentamente le seguenti indicazioni. Non tralasciate nulla.

Non voltate pagina e non iniziate a risolvere i quesiti prima del via dell'insegnante preposto.

Incollate o scrivete il vostro numero di codice nello spazio apposito su questa pagina in alto a destra e sulle schede di
valutazione.

Rispondete con frasi complete e non con singole parole. Scrivete le risposte negli spazi appositi, usando la penna
stilografica o a sfera. Scrivete in modo leggibile. Le risposte illeggibili e le correzioni poco chiare verranno valutate
con zero (0) punti.

A lato degli esercizi, a destra, è segnato il punteggio possibile.

Riflettete e pianificate bene le vostre risposte. Abbiate fiducia in voi stessi e nelle vostre capacità.

Buon lavoro.

Al candidato è consentito l'uso della penna stilografica o della penna a sfera.
Il candidato ha a disposizione due schede di valutazione.

La prova d'esame comprende un allegato a colori.

Codice del candidato:
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PAGINA VUOTA 

 
Voltate pagina. 
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D1 – LA SLOVENIA 

1. La cartina n. 1 rappresenta le masse d'aria che influiscono sul tempo meteorologico in Slovenia. 

Cartina n. 1 

(Fonte: Klemenčič, M., Lipovšek, I., 2002: Geografija Slovenije, p. 26. DZS.  
Ljubljana) 

 
 
 Completare le tabelle n. 1 e 2 inserendo nelle apposite rubriche le caratteristiche delle masse 

d'aria A e B rappresentate nella cartina n. 1, in riferimento alla loro umidità ed alla temperatura 
a seconda della stagione. 

 
 Tabella n. 1 

Masse d'aria Umidità Temperature 

invernali estive 

A   
 
 

 

 
 Tabella n. 2 

Masse d'aria Umidità Temperature 

invernali estive 

B   
 
 

 

(2 punti) 
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2. Tra le fasce altimetriche-bioclimatiche elencate cerchiate quella che è maggiormente 
favorevole alla crescita della vite e spiegate il motivo della vostra scelta. 

Fascia montana  fondovalle   Fascia alpina 

Fascia subalpina  Fascia calda 

Motivazione: _________________________________________________________________________  

____________________________________________________________________________________  

____________________________________________________________________________________  

____________________________________________________________________________________  

(2 punti) 

 
 
 
3. Nell'allegato 1 (Allegato allaprova d'esame 2) i numeri indicano alcune regioni slovene. 

Inserite, nella sottostante tabella, i numeri delle regioni che corrispondono alle fasce 
altimetriche sotto riportate (dovete inserire tutti i numeri presenti nell'allegato). 

 

Fondovalle Fascia calda Fascia montana 

 
 
 

  

 (2 punti) 

 
 
 
4. Indicate due fenomeni naturali negativi che spesso colpiscono la regione contrassegnata dal 

numero 5 nell'allegato 1 (Allegato alla prova d'esame 2). Per ognuno spiegatene le cause di 
formazione. 

Fenomeno naturale negativo: __________________________________________________________  

Causa: ______________________________________________________________________________  

____________________________________________________________________________________  

____________________________________________________________________________________  

 

Fenomeno naturale negativo: __________________________________________________________  

Causa: ______________________________________________________________________________  

____________________________________________________________________________________  

____________________________________________________________________________________  

(4 punti) 
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D2 – LA SLOVENIA 

5. La cartina n. 2 rappresenta i giacimenti minerari della Slovenia. Accanto alle località, indicate, 
nell'apposito spazio, il tipo di risorsa mineraria sfruttata in passato ed ancor oggi disponibile. 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

(Fonte: Senegačnik, J., Drobnjak, B., Otič, M., 1999: Živim v Sloveniji, p. 73. Modrijan. Ljubljana) 

Idrija: ____________________________  

Trbovlje: ____________________________  

Velenje: ____________________________  

Mežica: ____________________________  

Lendava: ____________________________  

(2 punti) 

 
 
 
6. Spiegate perchè la maggior parte dei giacimenti di combustibile fossile si trovano nella metà 

orientale della Slovenia. 

____________________________________________________________________________________  

____________________________________________________________________________________  

____________________________________________________________________________________  

____________________________________________________________________________________  

(1 punto) 
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7. Accanto alle località della colonna di sinistra segnate il tipo di centrale energetica 
corrispondente. 

__________ Vrhovo 

__________ Trbovlje TE (termocentrale) 

__________ Krško JE (centrale nucleare) 

__________ Doblar HE (idrocentralea) 

__________ Brestanica 

__________ Formin 

(2 punti) 

 
 
 
8. I grafici n. 1 e 2 nell'allegato 2 (Allegato alla prova d'esame 2) rappresentano il funzionamento 

d'esercizio del sistema elettroenergetico sloveno nel periodo freddo e caldo dell'anno. 
Indicate quale dei due grafici rappresenta la situazione invernale e quale quella estiva e 
spiegate il motivo della vostra scelta. 

Inverno: _____________________________  Estate: ________________________________  

Motivo della scelta: ___________________________________________________________________  

____________________________________________________________________________________  

____________________________________________________________________________________  

(2 punti) 

 
 
 
9. In Slovenia, difficilmente potremmo trovare una regione che negli ultimi dieci anni, a causa 

dell'estrazione mineraria e dell'industria, abbia subito tante trasformazioni come quella 
rappresentata nell' allegato 3 (Allegato alla prova d'esame 2). 
Indicate il nome della regione slovena rappresentata nell'allegato 3 e indicate tre 
trasformazioni (ambientali o demografiche) avvenute nella regione considerata. 

Regione: ____________________________________________________________________________  

Trasformazioni: 

1 ___________________________________________________________________________________  

____________________________________________________________________________________  

____________________________________________________________________________________  

2 ___________________________________________________________________________________  

____________________________________________________________________________________  

____________________________________________________________________________________  

3 ___________________________________________________________________________________  

____________________________________________________________________________________  

____________________________________________________________________________________  

(3 punti) 
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E1 – L'ITALIA 

10. Vero o falso? 
 Cerchiare la lettera V se l'affermazione corrisponde al vero. 
 Cerchiare la lettera F se l’affermazione è falsa. 

 
 

 1. In Italia le pianure rappresentano 
   oltre la metà del territorio.    V  F 
 
 2. Il Tavoliere delle Puglie non è coltivato 
  per mancanza di acqua.     V  F 
 
 3.  Il Po è soggetto ad alluvioni.    V  F 
 
 4. Le coste italiane sono poco popolate.   V  F 

(2 punti) 
 
 
 

11. Completare le seguenti frasi:  
 
 

 1. La flora tipica delle coste mediterranee è ______________________(la foresta, la macchia, la 
savana) 

 
 2. Le due attività prevalenti delle pianure costiere sono_________________________________ 
               (agricoltura, estrazione mineraria, allevamento, turismo) 

(2 punti) 

 
12. Vero o falso? 
 Cerchiare la lettera V se l'affermazione corrisponde al vero. 
 Cerchiare la lettera F se l’affermazione è falsa. 
 
 1. Il mare Mediterraneo mitiga il clima delle coste.  V  F 
 
 2. Tutte le regioni italiane sono ricche di pianure.  V  F 
 
 3. La principale pianura italiana si trova nel meridione. V  F 
 
 4. La macchia mediterranea predilige  
  il clima umido-freddo.     V  F 

(2 punti) 
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13. Sulla carta muta indicare: 
 -i nomi dei mari che bagnano l'Italia 
 -le Alpi e gli Appennini 
 -la pianura padana 
 -l'Etna 
 -la città di Roma  
 

 
(Fonte: G. Dematteis,Guida all’ins. della nuova geografia, p. 19, Bompiani, Milano, 2001)  

(4 punti) 
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E2 – L'ITALIA 

14. Associare al tipo di turismo la corrispondente località. 
 
 A Turismo balneare _________________________________________________ 
                                                         (Torino, Sondrio, Rimini)  
 
 B Turismo montano _________________________________________________ 
                                                                (Riccione, Milano, Cortina d’Ampezzo) 

(2 punti) 

 
 
 
15. Indicare il nome di due località turistico-termali italiane. 
 
  
 A _______________________________  B _______________________________ 

(2 punti) 

 
 
 
16. Indicare il nome della maggiore località turistica della riviera balneare adriatica. 
 
 nome della località: ___________________________ 

(1 punto) 

 
 
 
17. Indicare il nome della maggiore località turistica delle Dolomiti  
 
 nome della località: ___________________________ 

(1 punto) 

 
 
 
18. La fotografia rappresenta Riccione, tipica località costiera dell’Adriatico settentrionale. 
 

(Fonte: G. Dematteis,Guida all’ins.della nuova geografia, p. 20, Bompiani, Milano, 2001)  
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 Dopo aver attentamente osservato la foto, rispondere alle seguenti domande: 
 
 
 A Di che tipo di costa si tratta ? 

_____________________________________________________________________________  

 
 B Qual è l’utilizzo della spiaggia? 
 

_____________________________________________________________________________  

 
 C  Indicare la stagione in cui è stata scattata la foto. 
 

_____________________________________________________________________________  

 
 D  Scegliere, tra gli aggettivi nel sottostante riquadro, le tre definizioni più adatte: 
 
 
 A ______________________ B _________________________ 
 
 
 C ______________________ 

 

selvaggio / turistico / tranquillo / affollato / molto naturale / molto trasformato dall’uomo 

 

(4 punti) 
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 PAGINA VUOTA 


